



# 满村翠绿满村金

## ——走进绿色示范村赤壁市莲花塘村

图/文 记者 马丽

### 名片

赤马港办事处莲花塘村位于幕阜山南山脚下,东接中伙村、南山村,南靠陆水湖风景区,西连赤壁新城,北通107国道与夏龙铺社区相望,京广铁路贯穿全村,国土面积17平方公里,耕地2998亩,林地7000亩,渔池600亩。莲花塘村交通便利,土地肥沃,全村共15组,2010人。

该村被评为2016年度“湖北省绿色示范村”,目前正在进行美丽乡村建设。



## 金融小镇绿如茵

步入咸安区贺胜金融小镇,这里绿意盎然,仿佛进入了一座绿色公园。

近年来,咸安区不断完善贺胜金融小镇绿化工作,先后引进红叶石楠、桂花、樱花、香樟、银杏等树种进行全

10日,在赤壁市赤马港办事处莲花塘村,记者看到,到处是一片生机盎然的景象,一村翠绿、一塘清水、一处广场、一院洁净,与当地青砖黛瓦的村落人家,融成了一幅美丽的乡村画卷。

而在这幅画卷中,最引人注目的就是那一村翠绿,每家每户屋前屋后都是树。村支书魏金林介绍,近几年来,村里开展“绿满村庄”行动,不仅让村庄实现了“树在村中、村在林中、村中绿树环绕”的梦想,还种下了一个绿色未来。

### 种下一片景色

10日,在进入赤壁市赤马港办事处莲花塘村一组黄家咀的通村公路上,种着的一棵棵绿树,仿佛迎宾小姐,迎接每一位村民和宾客。村口处,是一个小型的花坛,里面种植着桂花树、枫树、杜鹃花等植物。

一名挑着担子,从花坛旁经过的村民老黄热情地介绍,这几年,村里种了很多树,尤其是今年春天,一些荒地荒田都被种上了树。

老黄指着不远处的一片小树林说:“你看,那里以前是一片荒地,今年被开垦出来,种了各种各样的树。”

记者看到,那块小树林约四五十平米,里面种着桂花树、银杏、紫薇、野樱花等。

“南方有佳木,十年蔚成林。若干年以后,这块曾经的荒田,将成为村里的一处景点。”魏金林说。

沿着小路继续向前走,记者发现,每一户农家都像是一个别墅,两层或三层的小洋房,用围墙围着,屋前是菜地,菜地里种着时令蔬菜,菜地旁的花儿开得正艳,与绿油油的蔬菜相得益彰。屋旁屋后种着枇杷、桃子、桑葚。正是枇杷、桑葚成熟的季节,路过的人随手摘几个

吃,主人不仅不生气,还热情地说:“好吃着呢。多摘点。”

徒步在村里走了半个小时,满目翠绿。绿色的农家,绿色的农田,绿色的山,随便站在一处,拍一张照,皆是人人入画的美照。

“种绿,就是种景色。”魏金林介绍,自“绿满村庄”活动开展以来,村委会组织群众开展农村庭院绿化和道路沟渠绿化,提高绿化覆盖率。重点加强村旁、宅旁、路旁、水旁等“四旁”以及村内公共活动场地的绿化美化,做到“户平新增十棵树”。

### 种出一批项目

一方面可以提高村民的收入。

村子美了,项目来了,文明乡风也扑面而来。对于如何更好地治理好村庄,村民们积极参与,并建言献策。

“村里垃圾太多了,要增加清理次数。”在村级民主生活会上,一位村民建议。以前,村民将生活垃圾倒入垃圾桶后,村里安排人一个月清理一次。但因为清理次数少,垃圾一多,就会撒得到处都是。该村民认为这些垃圾影响村容村貌,不利于招商引资。村委会采纳了此意见,将一个月清

理一次,改为半个月清理一次。并增加了垃圾桶的数量,以前是多户家庭共用一个垃圾桶,现在是两户家庭用一个垃圾桶。

“我们是绿色村庄,路灯要选节能的。”在如何整治乡村的意见征集会上,一名村民如此建议。村委会也采纳了此意见,村里的12盏路灯均是太阳能路灯,后期还将增加4盏。

黄华平说,每一个村民都以自己的方式为村庄的更好发展贡献力量。他们期盼能有更多的人来到村子里投资项目。

### 种富一个村庄

们,在山上种下了200余亩的茶树,建成了一个生态有机观光茶园。

“200余亩茶园,每年创收二十来万呢,村民收入大大提升。”魏金林笑着算了一笔账,现在,每到周末,来幽兰山的人有一两百。幽兰山的基础设施等都完善后,会有更多人来,到时候就算一个人的门票是5块钱,一天也有上千的收入。

魏金林称,村里还将通过种植蔬果,打造观光旅游采摘基地,增加收益。现在,村里有两个采摘园,每年也能带来十几二十万的收益。他将继续

带领村民,走绿色发展之路,让整个村庄都富起来。

“村里的文化资源也很丰富。”魏金林介绍,比如一组的一口池塘,虽不起眼,但传说是赤兔马饮水池;村子有一地是鄂南秋收暴动的遗址之一;幽兰山有很多美丽的传说故事……他们将把这些一一收集整理,之后建成一面文化墙,向游客展示莲花塘的文化内涵。

魏金林表示,将利用村里的资源,继续种树,为莲花塘村培育新的经济增长点,带动村庄经济发展。

## 绿事播报

我市

### 开展营林员培训

本报讯 通讯员李武、高霜报道:11日,我市开展全市林业生产技术培训班。来自县(市、区)林业局、国有林场、国有苗圃等直接从事营林生产和管理的技术人员,约150人参加了培训。培训班邀请了国际竹藤中心和市内的知名专家,分别讲授了楠竹、油茶、茶叶、桂花丰产培育技术,以及营造林项目实施要领。

据了解,我市是率先实施全国森林质量精准提升工程的十八个试点城市之一。全面实施森林质量精准提升工程,是国家林业部门学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,牢固树立新发展理念,以构建健康稳定优质高效的森林生态系统为目标的新兴林业生态工程。我市实施森林质量精准提升工程,给“打造中国中部绿心,建设国际生态城市”提供了新一轮的发展机遇和强有力的资金支持。

市林业局决定依托林业科技推广项目建设,从基础环节着手,将一线的营林员轮训一遍,以提高我市森林资源培育水平、加快林业生态建设和特色产业发展。

赤壁神山镇

### 西凉湖拆围通过验收

本报讯 通讯员陈婧、徐泰屏报道:“咸宁湖库拆围工作组实地对赤壁市神山镇西凉湖水域拆围工作现场验收,按《湖库拆围验收方案》要求,神山镇西凉湖水域楠竹、网片、地笼网、哨棚、迷魂阵已基本拆除干净,验收组原则同意通过验收。”5月16日上午,市湖库拆围工作组一行6人,在神山镇西凉村的西凉湖边对该镇拆围工作现场写下验收结论。至此,神山镇成为咸宁市首个西凉湖拆围工作通过验收的乡镇。

神山镇位于西凉湖南岸,全镇共有围网养殖面积39885亩,涵盖5个村229户,占整个咸宁市西凉湖拆围面积的40%以上。2016年12月初咸宁市启动西凉湖水域拆围工作之后,该镇党委、政府迅速动员部署,敢于担难,勇于担当,敏于做事,全力奋战80天,圆满完成了镇域西凉湖的全部拆围任务。

此次验收主要围绕“楠竹(竹桩)是否清除彻底、网片(网箱)是否彻底清除、地笼是否清除彻底、迷魂阵是否清除彻底、哨棚是否彻底清除”五个方面进行。据有关专家表示,西凉湖拆围工作完成之后,整个12万亩水域将在1至2年内全面恢复“落霞与鹭鸟齐飞,碧水共蓝天一色”的自然生态景观。

通山秸秆还田

### 推广绿色种植模式

本报讯 通讯员徐世聪、梅贤钦报道:17日,两省三县交界的通山县洪港镇车田村姚家畈湾油菜地里,在全镇村干部和种粮大户聚集在此,参观学习油菜机械收割秸秆还田科技示范。

秸秆还田,是在粮食、油料收割时,把植株上面部分的粮油收收入仓的同时,把剩余的根茎部分等附属品同时粉碎还于大田之中,这样做既可以起到增加大田的土壤有机质的含量,提高土壤肥力,还可以减轻秸秆燃烧对大气的污染。

该县制定了每年综合利用12万吨左右的秸秆,4年以内秸秆综合利用利用率达到95%以上的目标,今年计划完成秸秆综合利用利用率91%以上的目标。目前,该县发放秸秆综合利用宣传资料15000份,到全县12个乡镇秸秆综合利用科技示范20余次,宣传带动农户积极参与达到20万人以上,有效带动了全县秸秆露天焚烧和综合利用,生态环境得到进一步保护。

## 水生态文明

咸宁市水务局主办

咸安淦河流域管理局

### “一闸二坝”巡检维护忙

本报讯 通讯员屈水利报道:12日,咸安区淦河流域管理局工作人员配合专业机电设备维护技术员对淦河所管辖的一号桥橡胶坝、魏贾湾橡胶坝和大阪陈拦河闸的设施设备进行了全面巡检与维护。

此次对淦河“一闸二坝”的巡检与维护项目是该局首次购买湖北二电电气有限公司市场化专业化机电设备巡检维护服务,推行机电设备网格化、全覆盖巡检维护专业技术管理模式,形成应急响应迅速、应急处置高效、应急保障有力的长效机制,以弥补“一闸二坝”机电设备专业检查和维修的技术短板,为淦河日常生态蓄水和防洪调度的闸坝机电设备安全运行提供技术保障和应急保障。

下一步,该局将不断完善跟踪监督机制,建立自行检查维护与定期跟踪监督湖北二电电气有限公司专业巡检维护相结合的管理机制,逐步实现正规化、精细化管理模式,确保这些设施设备安全运行、正常运行,切实发挥水利工程效益和防洪保安作用。

通城

### 开展山洪灾害防御知识宣传

本报讯 通讯员杜明、毛柯人报道:12日是全国防灾减灾日,通城县水利局在县委、县政府的统一组织下,开展山洪灾害防御知识宣传。

通城县是全省三大暴雨中心之一,每到汛期,“坨子雨”频发,强降雨极易引发山洪、泥石流和山体滑坡等自然灾害,给人民群众生命财产安全带来严重威胁。此次活动,通过发放传单、现场讲解宣传山洪灾害形成过程、安全转移和自救常识,来提高人民群众防御灾害能力,以有效减少人员伤亡和财产损失。

宣传活动当天,现场发放宣传传单3000多份,发放宣传手册1200份。

